



群山环绕的南平镇永安村。

# 南平镇：激荡发展新活力 村美民富产业兴

□ 记者 刘晓娟/文 陈姗/图

水果飘香满枝头、稻花香里说丰年，白墙青瓦游人美，绿水青山喜笑颜……近年来，南平镇聚焦工业经济、文化旅游、产业发展、乡村振兴，奋进在希望的田野上，处处激荡着村美民富产业兴的新活力。

## 抓项目、优服务 经济发展稳中向好

走进工业园区南平组团，只见宽敞的厂区内，红白相间的现代厂房雄伟壮观，车间运转有序，一个个重点项目充满生机与活力。

南平镇是以工业为主导产业，工业产值、增加值在我区经济发展中占比较大的乡镇。今年，该镇不断优化营商环境，提升政务服务，坚持“一项目一专班”，扎实落实助企纾困和常态化“三服务”工作机制，着力解决项目建设中的要素保障、矛盾纠纷、沟通协调等问题，积极为重点项目建设顺利推进创造良好环境。

今年上半年，页岩气勘探开发项目Y6集气站-Y3集气站集气干线管线施工需要经过玉龙村花椒基地，一边是业主花椒种植

不易，另一边是施工进度耽搁不起，双方出现矛盾。南平镇经发办主任韦泽永是该项目的服务专班负责人，鉴于该情况，他立即召集专班人员赶赴现场进行协调，加强政策与法律知识宣传，使得工程得以快速恢复施工秩序。

在服务企业方面，该镇建立服务台账，实行“一对一”服务，大力宣传助企惠企政策，让企业享受了税务减免、资金信贷等优惠政策，真正实现将真金白银送到企业手中。

今年，该镇还聚焦百亿级绿色建材产业集群，紧紧围绕项目建成、投产、达产，与工业园区南平组团加强合作，紧盯装配式建筑

和紧固件两个重点，全力服务推进宏日新材料、源阔紧固件扩能等9个区级重点项目建设，扩航页岩气、1200亩光伏发电、金山湖渠系工程3个重点能源项目建设，推动做好页岩气7个平台和管网建设，建设页岩气35KV线路36公里；协助完善光伏发电项目用地手续，目前该项目已启动建设。

在服务企业同时，南平镇在科技创新、经济发展中也有所突破。截至目前，南平镇新培育市级科技型企业8家，总量58家；高新技术企业2家，总量24家；专精特新企业8家，总量27家；市级企业技术中心4家，市中小型企业技术研发中心5家，国家级绿色工厂1家、市级绿色工厂1家。



工业园区南平组团。



红山村重庆左右逢源酒业有限公司吸纳村民就近务工。



游客在景秀村体验苗家风情。



村民利用自己的房屋开起农家乐。

## 夯基础、强产业 产业联农带农增收共富

8月30日，走进永安村腊梅富硒葡萄基地，头顶上一串串色泽亮丽的葡萄挂满枝头，散发出阵阵果香。

据了解，永安村92%的土壤达到富硒土壤标准，当地也致力于发展富硒产业，如富硒葡萄、富硒蓝莓、脆桃、无花果、有机蔬菜、杨梅等，其中腊梅富硒葡萄基地的葡萄总产量10万斤，年产值300万元。该基地还通过流转土地，吸纳村民到公司务工，以及配股分红的方式带动群众增收。

在南平镇红山村重庆左右逢源酒业有

限公司，酿酒车间内蒸汽弥漫，浓郁的果香和酒香味“直奔”鼻腔，让人沉醉其中。目前该公司果酒产能3万吨，年销量1000吨，销售额1500万元。公司还与红山村村委会合作，鼓励周边村民种植青梅1000亩，由村委会向村民收购青梅，公司为红山村保留0.4元/公斤的青梅返利，为红山村创造了30万元以上的集体收入。

永安村的蓝莓、葡萄，玉龙村、景秀村的花椒，红山村的青梅、茶叶，石庆村的蔬菜，云雾村的绿茶……近年来，南平镇深挖

资源禀赋优势，着力培育“一村一品”，使产业联农带农增收共富，持续推进乡村产业振兴。

同时，该镇还持续完善产业基础设施，今年上半年，对玉龙村南能蛋鸡养殖场、红山村青梅基地、永安村腊梅富硒葡萄基地实施了高标准农田整治，改善耕作条件。

下一步，南平镇将继续用活各类资源，发展“一村一品”，做大做强特色产业，奏响乡村全面振兴的“最强音”，不断增强群众的获得感、幸福感。